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Q1. Which scheme aims to provide free electricity up to 300 units per month?
A. PM Kusum

B. PM Surya Ghar Yojana

C. Saubhagya Scheme

D. UDAY

Answer: B

Q2. PM Surya Ghar Yojana is implemented by which ministry?
A. Power

B. MNRE

C. Finance

D. NITI Aayog

Answer: B

Q3. India’s first Al-powered crime database was launched by:
A. CBI

B. NCRB

C. Home Ministry

D. Delhi Police

Answer: C

Q4. The Al-powered crime database is called:
A. CrimeGPT

B.OCND

C. CCTNS

D.iRAD

Answer: B

Q5. India became the world’s __largest economy in nominal GDP terms.
A. 3rd

B. 4th

C. 5th

D. 6th

Answer: C

Q6. Which Act replaced IPC, CrPC and Evidence Act?
A. Criminal Law Reform Act

B. Bharatiya Nyaya Sanhita package

C. National Justice Code

D. Indian Penal Reform Act

Answer: B

Q7. Bharatiya Nyaya Sanhita came into force on:
A.Jan 1,2024

B.July 1, 2024

C.Aug 15,2024

D.Jan 26, 2025

Answer: B

Q8. Which mission focuses on making India a semiconductor hub?
A. Digital India

B. Make in India

C. India Semiconductor Mission

D. Startup India

Answer: C
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Q9. India’s first semiconductor fabrication plant is in:
A. Karnataka

B. Maharashtra

C. Tamil Nadu

D. Gujarat

Answer: D

Q10. Operation Ajay was launched to evacuate Indians from:
A. Ukraine

B. Sudan

C. Israel

D. Afghanistan

Answer: C

Q11. India’s first indigenous aircraft carrier is:
A. INS Vikramaditya

B. INS Vikrant

C. INS Arihant

D. INS Viraat

Answer: B

Q12. Which missile was successfully tested from INS Vikrant?
A. Agni-V

B. Akash

C. BrahMos

D. Prithvi

Answer: C

Q13. Which state implemented Uniform Civil Code in 2024?
A. Uttar Pradesh

B. Uttarakhand

C. Gujarat

D. Assam

Answer: B

Q14. Women’s Reservation Act provides reservation of:
A. 25%

B.30%

C.33%

D.50%

Answer: C

Q15. Women’'s Reservation Act will be implemented after:
A. Next general election

B. Census only

C. Delimitation

D. Presidential order

Answer: C

Q16. Which Indian mission landed near the Moon’s south pole?
A. Chandrayaan-2

B. Chandrayaan-3

C. Mangalyaan

D. Gaganyaan

Answer: B

Q17.India became the __ country to soft-land on the Moon.
A.2nd
B. 3rd
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C. 4th
D. 5th
Answer: C

Q18. Gaganyaan mission is related to:
A. Moon exploration

B. Mars mission

C. Human spaceflight

D. Satellite navigation

Answer: C

Q19. Which organisation manages UPI in India?
A. RBI

B. SEBI

C. NPCI

D. SBI

Answer: C

Q20. India linked UPI payments with which country recently?
A.Japan

B. France

C. Singapore

D. UAE

Answer: C

Q21. Which state hosted India’s first underwater metro?
A. Maharashtra

B. Tamil Nadu

C. West Bengal

D. Kerala

Answer: C

Q22. The underwater metro runs below which river?
A. Ganga

B. Yamuna

C. Hooghly

D. Brahmaputra

Answer: C

Q23. “Viksit Bharat @2047” aims to make India developed by:

A. 2035
B. 2040
C. 2045
D. 2047
Answer: D

Q24. India’s first National Dolphin Research Centre is in:
A. Assam

B. Bihar

C. Odisha

D. West Bengal

Answer: B

Q25. India’s national aquatic animal is:
A. Blue whale

B. Dugong

C. Ganges river dolphin

D. Olive ridley turtle

Answer: C

3|Page

5

anda/\/\akerg




Q26. Which scheme provides free food grains to 80 crore people?
A.NFSA

B. PMGKAY

C. PM-POSHAN

D. Annapurna

Answer: B

Q27.PM-POSHAN scheme is related to:
A. Pregnant women nutrition

B. Mid-day meals in schools

C. Rural employment

D. Anganwadi services

Answer: B

Q28. Which city hosted the G20 Leaders’ Summit in India?
A. Mumbai

B. New Delhi

C. Jaipur

D. Bengaluru

Answer: B

Q29. India’s G20 theme was:
A. One World One Economy
B. Vasudhaiva Kutumbakam
C. Global Growth Together

D. Inclusive Development
Answer: B

Q30. Which city became UNESCO World Heritage Site recently?
A. Jaipur

B. Hampi

C. Santiniketan

D. Ahmedabad

Answer: C

Q31. PM Vishwakarma Yojana is meant for:
A. Farmers

B. Artisans and craftsmen

C. Startup founders

D. IT professionals

Answer: B

Q32. PM Vishwakarma Yojana covers how many traditional trades?

A.12
B.15
C.18
D. 20
Answer: C

Q33. India’s first Dark Sky Reserve is in:
A. Spiti

B. Ladakh

C. Rann of Kutch

D. Andaman

Answer: B

Q34. Which state topped Swachh Survekshan again?
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A. Surat

B. Bhopal

C. Indore

D. Navi Mumbai
Answer: C

Q35. Which scheme promotes electric buses in cities?
A.FAME

B. PM-eBus Sewa

C. AMRUT

D. Smart Cities

Answer: B

Q36. Which body regulates India’s carbon trading market?
A. SEBI

B. RBI

C. Power Ministry

D. Environment Ministry

Answer: C

Q37. Which state launched India’s first green hydrogen mobility project?
A. Kerala

B. Gujarat

C. Rajasthan

D. Karnataka

Answer: B

Q38. Which Indian city launched India’s first hydrogen-powered ferry?
A. Kochi

B. Mumbai

C. Chennai

D. Visakhapatnam

Answer: A

Q39. India’s first bullet train corridor connects:
A. Delhi-Agra

B. Mumbai-Ahmedabad

C. Chennai-Bengaluru

D. Delhi-Jaipur

Answer: B

Q40. Which state launched India’s first Al school curriculum?
A. Karnataka

B. Maharashtra

C. Delhi

D. Telangana

Answer: D

Q41. Which ministry launched National Space Policy?
A.ISRO

B. Department of Space

C. PMO

D. NITI Aayog

Answer: B

Q42. National Space Policy promotes:
A. Govt monopoly

B. Defence use only

C. Private sector participation
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D. Foreign control
Answer: C

Q43. Which Indian city hosted the U20 Summit?
A. Ahmedabad

B. Jaipur

C. Bengaluru

D. New Delhi

Answer: D

Q44. Which state introduced Gig Workers Welfare Policy first?
A. Kerala

B. Rajasthan

C. Karnataka

D. Maharashtra

Answer: C

Q45. Which city launched India’s first vertical forest project?
A. Mumbai

B. Bengaluru

C. Gurugram

D. Chennai

Answer: C

Q46. National Turmeric Board headquarters is in:
A. Erode

B. Sangli

C. Guntur

D. Nizamabad

Answer: D

Q47. “Shree Anna” initiative promotes:
A. Pulses

B. Oilseeds

C. Millets

D. Rice

Answer: C

Q48. Which state topped millet production recently?
A. Rajasthan

B. Karnataka

C. Maharashtra

D. Odisha

Answer: B

Q49. National Scholarship Portal integrates:
A. State scholarships

B. Central scholarships

C. All govt scholarships

D. Private scholarships

Answer: C

Q50. Which state passed a strict anti-paper leak law?
A. Bihar

B. Rajasthan

C. Haryana

D.UP

Answer: B
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Q51. India’s first EV-only zone was launched in:
A. Mumbai

B. Delhi

C. Bengaluru

D. Kochi

Answer: B

Q52. Which scheme aims to make India TB-free by 2025?
A. Swasth Bharat

B. National TB Elimination Programme

C. Ayushman Bharat

D. Mission Poshan

Answer: B

Q53. Which city implemented Al-based traffic management first?
A. Surat

B. Bhopal

C. Hyderabad

D. Kochi

Answer: C

Q54. Which state launched Drone Didi initiative?
A. Haryana

B. Uttar Pradesh

C. Gujarat

D. Madhya Pradesh

Answer: B

Q55. Drone Didi scheme is linked with:
A. Defence

B. Police

C. Women SHGs

D. Disaster relief

Answer: C

Q56. Which Indian city launched India’s first ropeway urban transport?

A. Shimla

B. Dehradun
C. Varanasi
D. Srinagar
Answer: C

Q57. Which portal integrates all govt services digitally?
A. DigiLocker

B. UMANG

C. BharatNet

D. GeM

Answer: B

Q58. GeM portal is related to:
A. E-learning

B. Govt procurement

C. Healthcare

D. Judiciary

Answer: B

Q59. Which act governs disaster management in India?
A. Civil Defence Act
B. DM Act, 2005
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C.NSA
D. EPA
Answer: B

Q60. Which city launched Al-based flood forecasting?
A. Guwahati

B. Patna

C. Chennai

D. Mumbai

Answer: C

Q61. Aspirational Districts Programme is monitored by:
A.RBI

B. NITI Aayog

C. Home Ministry

D. Planning Commission

Answer: B

Q62. Which state topped SDG India Index recently?
A. Kerala

B. Tamil Nadu

C. Himachal Pradesh

D. Uttarakhand

Answer: C

Q63. Which authority releases National Multidimensional Poverty Index?
A. RBI

B. World Bank

C. NITI Aayog

D. UNDP

Answer: C

Q64. Which city launched India’s first waste-to-hydrogen plant?
A. Indore

B. Pune

C. Chennai

D. Ahmedabad

Answer: D

Q65. Which scheme aims to reduce fertiliser use?
A. PM-FBY

B. PM-PRANAM

C. PKVY

D. e-NAM

Answer: B

Q66. Which state launched Right to Health Act?
A. Kerala

B. Rajasthan

C. Tamil Nadu

D. Gujarat

Answer: B

Q67. Which Indian city has the first green airport certification?
A. Kochi

B. Hyderabad

C. Delhi

D. Bengaluru

Answer: A
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Q68. Which Indian city hosted Global Startup Summit 2025?
A. Mumbai

B. Hyderabad

C. Bengaluru

D. Noida

Answer: C

Q69. Which authority launched National Logistics Policy?
A. Finance Ministry

B. Commerce Ministry

C. NITI Aayog

D. Road Ministry

Answer: B

Q70. Target logistics cost under NLP is:
A. 8% of GDP

B.10%

C.12%

D.15%

Answer: A

Q71. Which state has highest Ramsar sites in India?
A. Gujarat

B. Odisha

C. Tamil Nadu

D. Uttar Pradesh

Answer: D

Q72. Which Indian city became first to implement 24x7 water supply fully?
A. Surat

B. Indore

C. Pimpri-Chinchwad

D. Rajkot

Answer: C

Q73. Which authority audits government accounts?
A.RBI

B. CAG

C. SEBI

D. Finance Ministry

Answer: B

Q74. Which state digitised land records fully first?
A. Karnataka

B. Andhra Pradesh

C. Telangana

D. Gujarat

Answer: B

Q75. Which city hosted National Games 2025?
A. Goa

B. Gujarat

C. Uttarakhand

D. Kerala

Answer: C

Q76. Which city hosted National Games of E-Sports?
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A. Noida

B. Pune

C. Bengaluru
D. Hyderabad
Answer: D

Q77. Which authority released India Energy Outlook?
A.RBI

B. NITT Aayog

C. Power Ministry

D. IEA India

Answer: B

Q78. Which Indian city launched battery swapping policy first?
A. Mumbai

B. Bengaluru

C. Delhi

D. Pune

Answer: C

Q79. Which Indian city launched Al-based waste segregation?
A. Surat

B. Indore

C. Coimbatore

D. Navi Mumbai

Answer: B

Q80. Which scheme replaced Mid-Day Meal Scheme?
A. PMGKAY

B. PM-POSHAN

C.ICDS

D. Mission Shakti

Answer: B

Q81. Which state launched Mukhyamantri Yuva Udyami Yojana?
A. Bihar

B. Uttar Pradesh

C. Haryana

D. Rajasthan

Answer: B

Q82. Which policy focuses on oceans and coastal resources?
A. Blue Economy Policy

B. Sagarmala

C.CRZ

D. Namami Gange

Answer: A

Q83. Which city launched EV fire safety normes first?
A. Delhi

B. Bengaluru

C. Pune

D. Mumbai

Answer: D

Q84. Which state launched electric fishing harbour?
A. Tamil Nadu

B. Kerala

C. Odisha
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D. Andhra Pradesh
Answer: B

Q85. Which portal tracks real-time crop data?
A. e-NAM

B. PMFBY

C. AgriStack

D. Kisan Suvidha

Answer: C

Q86. Which city has India’s National Police Museum?
A. Hyderabad

B. New Delhi

C. Bhopal

D. Chandigarh

Answer: B

Q87. Which Indian city became first 5G metro-enabled city?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Bengaluru

D. Hyderabad

Answer: B

Q88. Which state launched coaching centre regulation law?
A. Rajasthan

B. Delhi

C.UP

D. MP

Answer: B

Q89. Which city hosted Build Expo 2025?
A. Pune

B. Hubballi-Dharwad

C. Coimbatore

D. Surat

Answer: B

Q90. Which organisation manages ONDC?
A.RBI

B. DPIIT

C. NPCI

D. SEBI

Answer: B

Q91. ONDC promotes:

A. Monopoly

B. E-commerce interoperability
C. Tax compliance

D. Digital payments

Answer: B

Q92. Which Indian city launched India’s first EV-only market area?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Kochi

D. Pune

Answer: B
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Q93. Which Indian state launched biometric attendance for teachers statewide?
A. Assam

B. Gujarat

C.UP

D. Haryana

Answer: C

Q94. Which authority released National Education Achievement Survey?
A.NCERT

B. CBSE

C. Ministry of Education

D. NITI Aayog

Answer: C

Q95. Which state topped Startup Ranking latest?
A. Gujarat

B. Maharashtra

C. Karnataka

D. Tamil Nadu

Answer: C

Q96. Which Indian city hosted first Urban Flood Resilience Conference?
A. Chennai

B. Mumbai

C. Delhi

D. Ahmedabad

Answer: A

Q97. Which initiative aims to make India drug-free by 2047?
A. Fit India

B. Nasha Mukt Bharat Abhiyaan

C. Swasth Bharat

D. Ayushman Bharat

Answer: B

Q98. Which Indian city launched first National Cooperative Database?
A. Jaipur

B. Delhi

C. Ahmedabad

D. Pune

Answer: B

Q99. Which state topped National Water Awards?
A.UP

B. Gujarat

C. Maharashtra

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q100. Which authority proposed One Nation One Election?

A. Election Commission

B. Supreme Court

C. Law Commission

D. NITI Aayog

Answer: C

Q101. Which ministry launched the “National Mission on Natural Farming”?
A. Environment Ministry

B. Agriculture Ministry

C. Rural Development Ministry
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D. Chemicals Ministry
Answer: B

Q102. The National Mission on Natural Farming focuses on reducing the use of:
A. Water

B. Labour

C. Chemical fertilisers

D. Seeds

Answer: C

Q103. Which Indian state became the first to pass a Gig Workers Welfare Act?
A. Rajasthan

B. Karnataka

C. Kerala

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q104. Which Indian city hosted the first National Space Startup Summit?
A. Bengaluru

B. Hyderabad

C. New Delhi

D. Ahmedabad

Answer: C

Q105. Who approved the Indian Space Policy 20237
A.ISRO

B. Cabinet

C. NITI Aayog

D. Department of Space

Answer: B

Q106. PM-PRANAM scheme is related to:
A. Crop insurance

B. Organic exports

C. Reduction in fertiliser use

D. Irrigation expansion

Answer: C

Q107. Which authority regulates drone operations in India?
A.DRDO

B. DGCA

C.ISRO

D. Home Ministry

Answer: B

Q108. Which city hosted India’s first National Drone Festival?
A. Gurugram

B. Noida

C. Bengaluru

D. Hyderabad

Answer: B

Q109. Which Indian state launched the “Right to Employment” scheme?
A. Rajasthan

B. Tamil Nadu

C. Kerala

D. Himachal Pradesh

Answer: A
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Q110. Which Indian city introduced QR-based police verification first?
A. Delhi

B. Chandigarh

C. Jaipur

D. Bhopal

Answer: B

Q111. Which state presented India’s first Climate Budget?
A. Gujarat

B. Tamil Nadu

C. Kerala

D. Odisha

Answer: C

Q112. The first National River Conference was held in:
A. Prayagraj

B. Varanasi

C. Haridwar

D. Patna

Answer: B

Q113. PM-SVANidhi scheme is meant for:
A. Farmers

B. Street vendors

C. SHGs

D. MSMEs

Answer: B

Q114. PM-SVANidhi provides which benefit?
A. Housing subsidy

B. Free ration

C. Micro-credit loans

D. Insurance cover

Answer: C

Q115. Which state presented India’s first paperless budget?
A. Maharashtra

B. Kerala

C. Tamil Nadu

D. Andhra Pradesh

Answer: B

Q116. India’s first green municipal bond was launched by which city?
A. Pune

B. Ahmedabad

C. Surat

D. Indore

Answer: B

Q117. Which ministry launched the National Logistics Policy?
A. Finance Ministry

B. Commerce & Industry Ministry

C. Road Transport Ministry

D. NITI Aayog

Answer: B

Q118. The National Logistics Policy aims to reduce logistics cost to:
A. 5% of GDP
B. 8% of GDP
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C. 10% of GDP
D. 12% of GDP
Answer: B

Q119. Which state issued India’s first EV fire-safety guidelines?
A. Gujarat

B. Maharashtra

C. Delhi

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q120. Which Indian city was selected as a pilot Net-Zero Carbon city?
A. Surat

B. Panaji

C. Indore

D. Kochi

Answer: B

Q121. Which state launched India’s first electric fishing harbour?
A. Odisha

B. Kerala

C. Andhra Pradesh

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q122. Which Indian city launched India’s first Al-based flood forecasting system?
A. Mumbai

B. Chennai

C. Patna

D. Guwahati

Answer: B

Q123. Which body monitors the Aspirational Districts Programme?
A. Finance Ministry

B. NITT Aayog

C. Home Ministry

D. RBI

Answer: B

Q124. Which state topped the SDG India Index (latest)?
A. Kerala

B. Tamil Nadu

C. Himachal Pradesh

D. Uttarakhand

Answer: C

Q125. Which organisation released India’s Multidimensional Poverty Index?
A.UNDP

B. World Bank

C.RBI

D. NITI Aayog

Answer: D

Q126. India’s first waste-to-hydrogen plant was set up in:
A.Indore

B. Pune

C. Chennai

D. Ahmedabad

Answer: D
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Q127. Which scheme incentivises states to reduce fertiliser subsidy burden?
A. PM-FBY

B. PM-PRANAM

C. PKVY

D.e-NAM

Answer: B

Q128. Which state enacted the Right to Health Act?
A. Kerala

B. Rajasthan

C. Tamil Nadu

D. Gujarat

Answer: B

Q129. India’s first fully green airport is located at:
A. Delhi

B. Kochi

C. Hyderabad

D. Bengaluru

Answer: B

Q130. Which city hosted the Global Startup Summit 2025?
A. Mumbai

B. Hyderabad

C. Bengaluru

D. Noida

Answer: C

Q131. Which state has the highest number of Ramsar sites in India?
A. Gujarat

B. Odisha

C. Tamil Nadu

D. Uttar Pradesh

Answer: D

Q132. Which Indian city became the first to supply 24x7 water completely?
A. Surat

B. Indore

C. Pimpri-Chinchwad

D. Rajkot

Answer: C

Q133. Which authority audits government expenditure in India?
A. RBI

B. CAG

C. SEBI

D. Finance Ministry

Answer: B

Q134. Which state became the first to fully digitise land records?
A. Karnataka

B. Andhra Pradesh

C. Telangana

D. Gujarat

Answer: B

Q135. The National Games 2025 were hosted by which state?
A. Goa
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B. Gujarat

C. Uttarakhand
D. Kerala
Answer: C

Q136. India’s first National E-Sports Games were hosted in:
A. Noida

B. Pune

C. Bengaluru

D. Hyderabad

Answer: D

Q137. India Energy Outlook report is released by:
A.RBI

B. NITI Aayog

C. Power Ministry

D.IEA

Answer: B

Q138. Which city launched India’s first battery-swapping policy?
A. Mumbai

B. Bengaluru

C. Delhi

D. Pune

Answer: C

Q139. Al-based waste segregation was first launched in:
A. Surat

B. Indore

C. Coimbatore

D. Navi Mumbai

Answer: B

Q140. Which scheme replaced the Mid-Day Meal Scheme?
A. PMGKAY

B. PM-POSHAN

C.ICDS

D. Mission Shakti

Answer: B

Q141. Mukhyamantri Yuva Udyami Yojana was launched by:
A. Bihar

B. Uttar Pradesh

C. Haryana

D. Rajasthan

Answer: B

Q142. Blue Economy Policy focuses on:
A. Rivers

B. Coastal & marine resources

C. Inland waterways

D. Fisheries only

Answer: B

Q143. Which city introduced EV fire-safety norms first?
A. Delhi

B. Bengaluru

C. Pune
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D. Mumbai
Answer: D

Q144. Which portal tracks real-time crop sowing data?
A. e-NAM

B. AgriStack

C. PMFBY

D. Kisan Suvidha

Answer: B

Q145. India’s National Police Museum is located in:
A. Hyderabad

B. New Delhi

C. Bhopal

D. Chandigarh

Answer: B

Q146. Which city became India’s first 5G-enabled metro city?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Bengaluru

D. Hyderabad

Answer: B

Q147. Which state passed a law to regulate coaching centres?
A. Rajasthan

B. Delhi

C. Uttar Pradesh

D. Madhya Pradesh

Answer: B

Q148. Build Expo 2025 was hosted in:
A. Pune

B. Hubballi-Dharwad

C. Coimbatore

D. Surat

Answer: B

Q149. ONDC is managed by which department?
A.RBI

B. DPIIT

C. NPCI

D. SEBI

Answer: B

Q150. ONDC aims to promote:
A. Monopoly

B. Interoperable e-commerce
C. Digital payments

D. Tax compliance

Answer: B

Q151. Which city launched India’s first EV-only market area?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Kochi

D. Pune

Answer: B
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Q152. Which state implemented biometric attendance for teachers statewide?
A. Assam

B. Gujarat

C. Uttar Pradesh

D. Haryana

Answer: C

Q153. National Education Achievement Survey is released by:
A.NCERT

B. CBSE

C. Ministry of Education

D. NITI Aayog

Answer: C

Q154. Which state topped the National Startup Ranking?
A. Gujarat

B. Maharashtra

C. Karnataka

D. Tamil Nadu

Answer: C

Q155. Which city hosted India’s first Urban Flood Resilience Conference?
A. Chennai

B. Mumbai

C. Delhi

D. Ahmedabad

Answer: A

Q156. Nasha Mukt Bharat Abhiyaan aims to make India drug-free by:
A. 2030

B. 2035

C. 2040

D. 2047

Answer: D

Q157. National Cooperative Database was launched by which ministry?
A. Finance

B. Home

C. Cooperation

D. Agriculture

Answer: C

Q158. Which state topped the National Water Awards?
A. Uttar Pradesh

B. Gujarat

C. Maharashtra

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q159. Which body proposed the “One Nation One Election” framework?
A. Election Commission

B. Supreme Court

C. Law Commission

D. NITI Aayog

Answer: C

Q160. Which state launched India’s first Green Hydrogen Policy?
A. Rajasthan
B. Gujarat
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C. Maharashtra
D. Tamil Nadu
Answer: B

Q161. India’s first National Digital University is headquartered in:
A. Bengaluru

B. Chennai

C. Delhi

D. Hyderabad

Answer: C

Q162. Which mission focuses on universal tap water coverage?
A. AMRUT

B. Swachh Bharat

C.]Jal Jeevan Mission

D. Namami Gange

Answer: C

Q163. Which Indian city launched India’s first Al-powered traffic management system?
A. Surat

B. Hyderabad

C. Kochi

D. Bhopal

Answer: B

Q164. Which state launched a law against paper leaks?
A. Bihar

B. Rajasthan

C. Haryana

D. Madhya Pradesh

Answer: B

Q165. Which state introduced India’s first school-level Al curriculum?
A. Karnataka

B. Maharashtra

C. Delhi

D. Telangana

Answer: D

Q166. India’s first hydrogen fuel-cell bus trial was launched in:
A. Delhi

B. Leh

C. Pune

D. Ahmedabad

Answer: B

Q167. Which ministry launched the PM-eBus Sewa scheme?
A. Power

B. Urban Affairs

C. Transport

D. Heavy Industries

Answer: B

Q168. PM-eBus Sewa focuses on:
A. Rural transport

B. Electric buses

C. Metro expansion

D. Railways

Answer: B
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Q169. Which state has India’s first National Turmeric Board HQ?
A. Tamil Nadu

B. Maharashtra

C. Telangana

D. Andhra Pradesh

Answer: C

Q170. “Shree Anna” is India’s branding for:
A. Pulses

B. Oilseeds

C. Millets

D. Rice

Answer: C

Q171. Which city launched India’s first ropeway-based urban transport?
A. Shimla

B. Dehradun

C. Varanasi

D. Srinagar

Answer: C

Q172. Which state introduced a Climate Change Action Plan law?
A. Kerala

B. Himachal Pradesh

C. Gujarat

D. Sikkim

Answer: C

Q173. Which Indian city hosted the Urban-20 Summit under G20?
A. Ahmedabad

B. Jaipur

C. Bengaluru

D. New Delhi

Answer: D

Q174. Which body regulates cooperative banks in India?
A.NABARD

B. RBI

C. SEBI

D. Finance Ministry

Answer: B

Q175. Which Indian city became the first EV-only zone?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Kochi

D. Pune

Answer: B

Q176. Which mission focuses on aspirational blocks?
A.ADP

B. AMB

C. SAGAR

D. PMAY

Answer: B

Q177. Aspirational Blocks Programme is implemented by:
A. Finance Ministry
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B. NITI Aayog

C. Home Ministry

D. Planning Commission
Answer: B

Q178. Which city launched India’s first vertical forest project?
A. Mumbai

B. Bengaluru

C. Gurugram

D. Chennai

Answer: C

Q179. Which Indian city introduced Al-based municipal chatbot first?
A. Pune

B. Surat

C. Indore

D. Coimbatore

Answer: B

Q180. Which city hosted National Police University proposal?
A. Delhi

B. Hyderabad

C. Lucknow

D. Bhopal

Answer: B

Q181. Which Indian state launched biometric attendance for all government staft?
A. Assam

B. Gujarat

C. Uttar Pradesh

D. Haryana

Answer: C

Q182. Which state launched India’s first EV-only market complex?
A. Gujarat

B. Delhi

C. Maharashtra

D. Tamil Nadu

Answer: B

Q183. Which Indian city launched waste-to-energy Al monitoring?
A. Surat

B. Indore

C. Coimbatore

D. Navi Mumbai

Answer: B

Q184. Which ministry launched the National Cooperative Policy?
A. Finance

B. Agriculture

C. Cooperation

D. Rural Development

Answer: C

Q185. Which city hosted India’s first Green Hydrogen Summit?
A. Gandhinagar

B. Jaipur

C. Bhopal
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D. Kochi
Answer: A

Q186. Which Indian state launched India’s first paperless property registration system?
A. Maharashtra

B. Gujarat

C. Telangana

D. Karnataka

Answer: C

Q187. Which city launched India’s first EV fire-safety command centre?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Pune

D. Bengaluru

Answer: A

Q188. Which Indian state introduced online gaming regulation law?
A. Kerala

B. Karnataka

C. Tamil Nadu

D. Goa

Answer: C

Q189. Which Indian city hosted the first National Cooperative Conclave?
A. Jaipur

B. Delhi

C. Ahmedabad

D. Pune

Answer: B

Q190. Which Indian city became first to introduce smart water metering fully?
A. Indore

B. Surat

C. Pune

D. Nagpur

Answer: B

Q191. Which scheme promotes natural farming clusters?
A. PM-FBY

B. PKVY

C. PM-PRANAM

D.e-NAM

Answer: B

Q192. Which Indian city launched India’s first hydrogen-powered ferry service?
A. Kochi

B. Mumbai

C. Chennai

D. Visakhapatnam

Answer: A

Q193. Which Indian state topped Ease of Doing Business (states)?
A. Maharashtra

B. Tamil Nadu

C. Gujarat

D. Karnataka

Answer: C
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Q194. Which Indian city launched the first EV-only street?
A. Mumbai

B. Delhi

C. Kochi

D. Pune

Answer: B

Q195. Which Indian authority launched the National E-Sports Policy?
A. Sports Ministry

B. IT Ministry

C. Youth Affairs Ministry

D. NITI Aayog

Answer: A

Q196. Which Indian city hosted the National Urban Innovation Summit?
A. Ahmedabad

B. Bengaluru

C. Chennai

D. Pune

Answer: B

Q197. Which Indian state launched India’s first climate-resilient village programme?
A. Odisha

B. Assam

C. Kerala

D. Gujarat

Answer: B

Q198. Which city launched India’s first waste-to-hydrogen pilot?
A. Indore

B. Pune

C. Chennai

D. Ahmedabad

Answer: D

Q199. Which initiative aims to make India drug-free by 2047?
A. Fit India

B. Swasth Bharat

C. Nasha Mukt Bharat Abhiyaan

D. Ayushman Bharat

Answer: C

Q200. Which ministry implements the Aspirational Blocks Programme?
A. Finance Ministry

B. Home Ministry

C. NITI Aayog

D. Rural Development Ministry

Answer: C
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